Transformacije algebarskih izraza

Kako dati izraz rastaviti na cinioce?
Prati sledeéi postupak:

1) Izvudi zajednicki iz svih ispred zagrade, naravno, ako ima ( distrubutivni
zakon )
2) Gledamo da li je neka formula:

A*—B* =(A-B)(A+ B) » RAZLIKA KVADRATA

I*+2-1-11+ 1" =(I +1I)> > KVADRAT BINOMA ili ako vam je lak§e A”>+2A4B+B* =(A+ B)’
I’ =2-1-1I+1I" =(I -1I)> > KVADRAT BINOMA ili ako vam je lakse A’ —2A4B+ B> =(A-B)’
A~ B’ =(A-B)(A* + AB+ B*) - RAZLIKA KUBOVA

A*+B’ =(A+B)(A” — AB+ B*) - ZBIR KUBOVA

(A+B)’ = A +34°B+34B° + B - KUB ZBIRA

(A-B) =4 -34’B+34B* - B> - KUB RAZLIKE

3) Ako nece nista od ove dve stavke, “sklapamo’’ 2 po 2, 3 po 3, itd.
PRIMERI
Izvlacenje zajednickog ispred zagrade:
1) Sa+5b=5(a+b)
2) 2a+4b=2(a+2b) PAZI: Kad vidimo da niSta ne ostaje piSemo 1(primer 3.)

3)a’>~a=a(a-1)
4) 14ab* —74°b = Tab(2b* —a)

G2 b6 [)[d-a-[f]

Ako nije jasno Sta treba izvuéi ispred zagrade, moZemo svaki ¢lan rastaviti:

14ab’> =7-2-a-b-b-b i

7a’b="T-a-a-b
Zaokruzimo (podvucemo) iste 1 izvucemo ispred zagrade a one koje su ostali stavimo u
zagradu!!!
o)

3x°y +6xp° —=3xy =
3xx-y+32-xy-y=3xy=3xp(x+2y-1)



6) 184°h* —15a°h> +9a°b’ =
6-3-a-a-a-b-b—5-3-a-a-b-b-b+3-3-a-a-a-b-b-b=

=3a’h*(6a—5b+3ab)
Naravno, mozemo razmisljati i ovako:

Za 18,1519 zajednicki je 3
Zaa', a*i a zajedni¢kije a’ i
Za b*, b’ i b’ zajednickije b’

Dakle, ispred zagrade je .

x+1

7a " +a =a"+a*-a' =a*(1+a)
8) a""' —a=a"-a'-a=a(a" -1)
9) 4x“? +12x" =4x" - x* +12x°
=4x"(x* +3)

10) 12x>"7 +16x™" =12x>" - x> +16x" - X'

=4x" - x(3x" - x* +4)

=4x"" (3x" +4)
U zadacima 7, 8, 9 1 10 smo koristili pravila za stepenovanje.!!!

UPOTREBA FORMULA:

A*—B*=(A-B)-(4+B)
1) x> —4=x"-2"=(x-2)(x+2)
2)9-a’=3"-a’=(3-a)3+a)

3) ¥ -1=x>-1=(x-D(x+1)

4) > —144=y> 12> =(y-12)(y +12)

5) 4x* -9=2"x*-3=(2x)" -3* =(2x-3)(2x+3)

Pazi: Da bi upotrebili formulu za razliku kvadrata “SVAKI”’ ¢lan mora da je na
kvadrat.

6) 25x° —16y° =5°x" —4*y* =(5x)> - (4y)’ = (5x—4y)(5x+4y)

1 9 12 32 1Y (3 (1 3 )1 3
7N —x'——y' =—=x"-= 2:(—xj —(— j = —Xx—= —x+—
) 16 25y 42 52y 4 sy 4 sy 4 sy

8) x' =y =(x*) = (") = (" = y)H(x* + )
= (x=y)(x+y)(x* +y?)
Dakle: |x* —y* = (x— y)(x+ y)(x* + y*)| ZAPAMTIMO!




9) 16a* -1=2%" -1

=(2a)* -1", ako iskoristimo prethodni rezultat: 2a=x1il=y
= 2a-1)2a+1)(2a)* +1)
=Q2a-1D)Qa+1)(4a> +1)

A*+24AB+B*=(A+B)*| i |4°-24B+B*=(4-B)’

1) x* +8x+16 = Gledamo prvi i tre¢i ¢lan jer nam oni daju 4> i B>, a onaj u sredini
proveravamo dalije 2-4-B
Kakoje 42=x*= 4=x

B’=16=B=4

2:4A4B=2-x-4=8x

Paje 2 gyt16=(x+4)

2) x*—10x+25=(x-5)"  jerje A =x"=>A=x
T T B*=25=B=5
2 2
A B 24B=2-x-5=10x

Proveri da li je 2AB

3) 64+16y+y° =(8+y)’

4) a’ +4ab+4b* = (a+2b)’

5) a® —6ab+9b* = (a—3b)’

6) 4x> —20xy+25y° =(2x—-5y)

7) 0,25-0,1a+0,01a* = (0,5-0,1a)* jerje
A*=025=4=0,5
B*=0,0la’ = B=0,la

8) 0,04a> +0,8ab+4b> =(0,2a +2b)*

A —B’=(A-B)- (4’ + AB+B?)
Najpre se podsetimo daje: 1=1°, 8 =2, 27=3", 64=4",125=5", 216=6", 343 =7

1) x’ —8 =da bi mogli da upotrebimo formulu oba ¢lana moraja biti “na tre¢i”’
x’—8=x"-2°  Zna&ix-je 4, 2 je B pa zamenjujemo u formulu:

¥ =8=x =2 =(x-2)(x* +x-2+2%) =(x=2)(x* +2x +4)

2) X’ =216=x"-6" =(x=6)(x* +x-6+6>) = (x—6)(x* + 6x +36)



3) 64—y =4 -y  =(4— p)(4* +4y+y*) = (4-y)(16+4y+)?)
4) 125x° —1=5’x" =1’ = (5x)’ =1’ =Pazi ovde se naj¢esc¢e napravi greska: 4=5x, B=1
= (5x=1)((5x)% +5x-1+1%) = (5x = 1)(25x” + 5x +1)
5) (a+3)’ —8=(a+3)’—2° =pazi: la+3=4|, |2=B]
=(a+3-2)((a+3) +(a+3)-2+2?)
=(a+1)(a’+6a+9+2a+6+4)
=(a+1)(a’ +8a+19)

A+ B =(A+B)(A> - AB+ B?)

1) X +343=x+7 =(x+7)(x* =x-7T+7") = (x+7)(x* = Tx +49)
2) 64a’ +1=(4a)’ +1’ = (4a+1)((4a)’ —4a-1+1’) = (4a+1)(16a" —4a+1)
3) 27X+’ =(3x)’ +y’ = (3x+y)((3)c)2 —3x-y+y2) =(Bx+»)9x* =3xy+ %)
) (x+1) +(y-2)° = (x+1+y-2)- [x+ 1)’ —(x +1)(y=2) + (y—2)*]
—_—

A B
:(x+y—1)[x2+2x+l—(xy—2x+y—2)+y2—4y+4]
:(x+y—1)[x2+2x+1—xy+2x—y+2+y2—4y+4]
:()c+y—1)[x2+4x+y2 —5y—xy+7]
5) x +3° = () + (1) = (7 + 7)) =67 + ()= (6 + y)(x -2y 4y

Redje se koristi da je:

A +34°B+3A4B> + B® = (A+ B)’

1) 8x° +12x°y +6xy° + y’ = akoje 4’ =8x" onda 4=2x1i B'=y’ paje B=y

P —— —_ -

3 0 0 o1
4 Proveri Proveri B3
=(2x+y)’

2) X’ —12x°y +4xy> — 64y’ =(x—4y)’ jerje
A=x"=>A4=x
64y3:B3:>B:4y

3)
125a° +150a°b + 60ab* + 8 = (Sa +2b)’ jer je

1254° = (5a)’ i 8’ =(2a)’



SKLAPANJE “2 po 2”’

U situaciji kad ne mozemo izvuéi zajednicki, niti upotrebiti neku formulu, koristimo
sklapanje “ 2 po 2”’.

Primeri:
1) 2x+2y+ax+ay = izvla¢imo ispred zagrade zajednicki za prva dva, pa druga dva.

2(x+y)+a(x+y)=(x+y)2+a) jerje (x+y) zajednicki za ova dva ¢lana

2) 6ax—9bx+8ay—12by =
¥—W_—J \_w__J

3x(2a-3b)+4y(2a—3b) =(2a-3b)(3x+4y)

3) 4a”° +4a—ab—b= PAZIMO NA ZNAK!
%r_/

4a(a+1)—b(a+1)=(a+1)(4a—-Db)

4) 12ab+20a -3b—-5= PAZIMO NA ZNAK:1Z DRUGA DVA UZIMAMO -1
[y N —

4a(3b+5)—13b+5) = (3b+5)(4a—1)

5) xa—xb+yb—ya =

=x(a—-b)+ y(b—a)= Ovde moramo ‘’okrenuti’’
izraz b—a da postane a—b, ALI PAZI, kako je b—a =—(a—b), moramo promeniti
znak ispred y

=x(a—-b)-yla—b)=(a—b)(x~y)

6) 2ax+b—2bx—a=ne " juri " da sklopi$ "prva dva" 1 "druga dva" mozda je bolja neka

I ] druga kombinacija!!

=a(2x—-1)+b(1-2x) = Sli¢no kao u prethodnom primeru, promenimo znak ispred b, a
oni u zagradi promene mesta,

= a(2x—-1)-bQ2x—1)=(2x—1)(a—b)




7) 8x°y —2by +2bx —8xp” = 8xy(x — y) + 2b(x — y) = (x — ¥)(8xy + 2b)
4 4

8) x* —6x—7= Ovo li¢i na kvadrat binoma ali o¢igledno nije. Ne mozemo izvuéi
zajednicki iz svih, niti sklopiti “2 po 2’

Sta raditi?

Naravno, ucinici II godina srednje Skole i stariji znaju da treba iskoristiti da je
ax® +bx+c=a(x—x,)(x—x,), ali u I godini srednje $kole moramo raditi ovako:

1. nadin: x” —6x—7 =ideja je da se srednji ¢lan napise kao zbir ili razlika neka 2 izraza.
Naravno, to mozemo uc€initi na veliki broj na¢ina. Onaj prvi je kad posmatramo ¢lan bez
x-sa 1 kako njega mozemo predstaviti u obliku proizvoda. Kako je 7=7-1 to ¢emo
napisati umesto -6x izraz -7x+1x ili +1x-7x , svejedno.

Onda sklapamo "2 po 2"
X —bx—T=x"-Tx+1lx=T=x(x=7)+1(x=7)=(x=7)(x+1)

2. naéin: x* —6x—7 = izvr§imo dopunu do “punog’’ kvadrata, $to zna¢i da moramo
dodati (i oduzeti) drugi ¢lan na kvadrat.

=x’—6x+3°-3"-7=
—— — —
=zapamtimo: uvek dodaj (i oduzmi) onaj uz x podeljen sa 2, pa na kvadrat. =
=x>—6x+9-9-7
%/_/

=(x-3)"-16

=(x-3)"-4" = sada iskoristimo da je ovo razlika kvadrata.

=(x-3-4)(x-3+4)
=(x=T)(x+1)

Ti naravno izaberes $ta ti je lakSe, odnosno S$ta viSe voli tvoj profesor.

Evo jo§ par primera:
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9) X +5x+6="?

1.nacin: Kako je 6=3-2 to ¢emo umesto Sx pisati 3x+2x
X2 4+3x+2x+6=x(x+3)+2(x+3) = (x +3)(x+2)
H_/ H_/

2.nacin: Dodajemo (i oduzmemo) onaj uz x podeljen sa 2, pa na kvadrat.

Znaci +(§j2 —(éjz paje:
2 2) 77

x2+5x+6=x2+5x+(§

5

2 2 24
j - (Ej +6 ovde odmah zamenimo 6 = T

5 25 24
2 4 4
S|
=l x+=| —=
4
2 1 2
=lx+=| —-| =
2
5 1 5 1
= x+=——| x+=+—
2 2 2 2

= (x+2)(x+3)

10) x> +7x+10="?

e o 2 _ _
Lnadin: x" +5x+2x+10=x(x+5)+2(x+5)=(x+5)(x+2)

7

2 2
2.nadin: x2+7x+10=x2+7x+(%j —(Ej +10
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+§_EI%+E+EJ

=(x+2)(x+5)



